

# 国务院常务会议听取2020年全国两会建议提案办理情况汇报，要求 汇聚众智促进做好政府工作 推动经济社会持续健康发展

新华社北京2月18日电 国务院总理李克强2月18日主持召开国务院常务会议，听取2020年全国两会建议提案办理情况汇报，要求汇聚众智促进做好政府工作、推动经济社会持续健康发展。

会议指出，办理全国人大代表建议和政协委员提案，是政府履职为民的内在要求，是凝聚共识做好政府工作的制度性安排。去年，面对建议提案数量增多、办理时间短等情况，国务院各部门克服疫情影响等多重困难，创新和完善办理工作机制，共牵头办

理全国人大代表建议8108件、全国政协委员提案4115件，分别占建议提案总数的88.3%和84.9%。通过办理建议提案，各部门共采纳代表委员意见建议约3700条，出台相关政策措施约1500项，有力推动了“六稳”“六保”工作，促进了脱贫攻坚、健全公共卫生应急管理体系、解决民生领域难题等事关工作，为统筹推进疫情防控和经济社会发展、完成全年目标任务发挥了积极作用。会议要求，对已采纳的意见建议要持续抓出成效。

会议指出，今年全国两会即，要

围绕贯彻党的十九届五中全会精神和中央经济工作会议部署，把听取代表委员意见建议、办理建议提案作为政府工作重要内容，融入政府决策和政策措施落实中，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。一是认真做好全国两会期间听取和收集意见建议有关工作。各部门负责人在参加列席旁听时，要认真听取代表委员意见建议。各部门要积极拓展网络、热线值班电话、视频连线等多种方式，与代表委员开展无障碍交流。二是围绕贯彻落实党中央、国务院决策部署，把

办理建议提案与推进各项业务工作紧密结合起来。对代表委员的意见建议要认真研究，有的要吸收到政府工作报告和“十四五”规划纲要修改中，有的要充实到今后的相关工作或政策储备中，将代表委员的真知灼见吸收转化为做好政府工作的实招硬招。三是进一步提高办理建议提案的质量。研究重点工作、开展专题调研时要主动邀请相关代表委员参加，结合办理工作推动解决重点难点问题。对代表性强、关注度高的建议提案，要集中力量研究办理、重点突破。对建议提案涉及的屡提难解

的突出问题，要制定专项工作方案集中攻坚。对办理难度大、涉及地方的建议提案，要建立部门与代表委员、地方联动机制，共同推进办理。四是压实责任，建立办理台账，明确时限，及时办结。办理过程中要主动向代表委员介绍工作进展，及时反馈和解释答复内容。五是国办要加强对办理工作的统筹协调和监督指导。各部门要认真总结行之有效的经验做法，推进办理工作制度化、规范化。进一步做好建议提案办理相关信息公开工作，接受代表委员和社会监督。

外交部：  
春节期间中方向7国  
交付了新冠疫苗

新华社北京2月18日电（记者温馨 伍岳）外交部发言人华春莹18日说，春节期间，中方对外提供和援助新冠疫苗的脚步也没有停歇，向津巴布韦、土耳其、秘鲁、摩洛哥、塞内加尔、匈牙利、阿联酋等7国交付了疫苗。中方将继续同各方加强在疫苗、防控等各领域合作，为夺取全球抗疫斗争最终胜利作出中国的贡献。

华春莹是在当日外交部例行记者会上回答有关提问时作上述表示的。

华春莹说，当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延。正如国务委员兼外长王毅所指出的，没有比人民至上更重要的原则，也没有比生命至上更优先的考量。中方言出必行，一直在切实践行习近平主席的重要宣示，致力于将疫苗作为全球公共产品，促进疫苗在发展中国家的可及性和可负担性。

她表示，中方率先加入世卫组织“全球合作加速开发、生产、公平获取新冠肺炎防控新工具”倡议，积极同10多个国家开展疫苗研发合作，共计100多个不同国籍的超过10万名志愿者参与其中。中国加入并支持“新冠肺炎疫苗实施计划”。应世卫组织请求，中方决定向“实施计划”先提供1000万剂国产疫苗，用于满足发展中国家的急需。中方已向53个提出要求的发展中国家提供疫苗援助。中方支持有关企业向急需获取疫苗、认可中国疫苗、已授权在本国紧急使用中国疫苗的国家出口疫苗，已经和正在向22个国家出口疫苗。同时，中国积极发挥产业链优势，支持和协助其他国家在华或在当地加工、生产疫苗产品，助力提升全球产能。中方决定参加维和人员新冠疫苗之友小组，并向联合国维和人员捐赠疫苗。

华春莹说：“春节期间，我们对外提供和援助疫苗的脚步也没有停歇，向津巴布韦、土耳其、秘鲁、摩洛哥、塞内加尔、匈牙利、阿联酋等7国交付了疫苗。匈牙利等多国领导人到机场迎接，对中国援助和提供新冠疫苗表示衷心感谢。”

华春莹表示，在各国政府、企业和科学家的共同努力下，目前新冠疫苗正在以创纪录的速度研发和生产，但也存在亟须解决“产能赤字”和“分配赤字”的问题。各方应该携手抵制疫苗“民族主义”，促进疫苗公平合理分配，尤其是现在发展中国家包括冲突国家的可及性和可负担性。

“中方开展新冠疫苗国际合作，就是让新冠疫苗真正成为全球公共产品。中方将继续同各方加强在疫苗、防控等各领域合作，为推动构建人类卫生健康共同体、夺取全球抗疫斗争最终胜利作出中国的贡献。”华春莹说。

**破解“扶不扶”等问题  
最高法发文推动  
以公正裁判树立价值导向**

新华社北京2月18日电（记者罗沙）记者18日从最高人民法院获悉，最高法日前印发了关于深入推进社会主义核心价值观融入裁判文书释法说理的指导意见，进一步引导广大法官正确运用社会主义核心价值观释法说理，充分发挥司法裁判在国家治理、社会治理中的规则引领和价值导向作用。

最高法司改办负责人表示，这份意见要求人民法院在司法裁判中深入阐释法律法规所体现的国家价值目标、社会价值取向和公民价值准则，为人民群众在实施见义勇为、正当防卫以及维护公共利益和公共秩序时，在遇到“扶不扶”“劝不劝”“管不管”等法律和道德难题时，亮明立场，辨明方向，让司法有力量、有是非、有温度，让群众有温暖、有遵循、有保障。

根据意见，对于涉及国家利益、重大公共利益，社会广泛关注的案件；涉及疫情防控、抢险救灾、英烈保护、见义勇为、正当防卫、紧急避险、助人为乐等，可能引发社会道德评价的案件等6类案件的裁判文书，人民法院应当强化运用社会主义核心价值观释法说理。

意见提出，民商事案件无规范性法律文件作为裁判直接依据的，除了可以适用习惯以外，法官还应当以社会主义核心价值观为指引，以最相类似的法律规定作为裁判依据；如无最相类似的法律规定，法官应当根据立法精神、立法目的和法律原则等作出司法裁判，并在裁判文书中充分运用社会主义核心价值观阐释裁判依据和裁判理由。

案件涉及多种价值取向的，法官应当依据立法精神、法律原则、法律规定以及社会主义核心价值观进行判断、权衡和选择，确定适用于个案的价值取向，并在裁判文书中详细阐明依据及其理由。

**民政部公布2021年第一批  
涉嫌非法社会组织名单**

民政部2月18日公布  
2021年第一批共计10家涉嫌非法社会组织名单

（一）提醒社会公众谨防上当受骗

中国美学研究会	中国区块链委员会
中非文化友谊协会	中国爱国文艺家协会
中国志愿者协会	中国文化建设委员会
国际华人艺术协会	中国党史研究会
中华余氏宗亲联合会	中国复合型人才培养协会

社会各界 可登录“中国社会组织公共服务平台”（<http://www.chinanpo.gov.cn>）的“投诉举报”栏目 提供涉嫌非法社会组织的活动线索

## 奋斗百年路 启航新征程

# 七七事变：中国全民族抗战的开端



图1月29日拍摄的卢沟桥。新华社记者 杨茹 摄

中国各党派、各民族、各阶级、各阶层、各团体以及海外华侨华人的共同意志和行动。

“中国共产党成为全面抗战的中坚力量，发挥中流砥柱作用，主要原因有3个：一是中国共产党主张建立

抗日民族统一战线，这是打败日本侵略者的根本保证；二是中国共产党主张实行全面抗战，广泛发动和依靠人民群众，提出了全面抗战的原则，提出了论持久战的方针和一整套作战方针原则，这是当时敌后战场的理论

指导，也是打败日本侵略者和取得全民族抗战胜利的重要保证；三是中国共产党领导的人民武装，广泛发动抗日游击战争，开辟了广大敌后战场，创建了陕甘宁、晋察冀等19块主要的抗日根据地。”李庆辉说。

杨靖宇食棉絮、啃树皮，顽强血战直至牺牲；赵一曼不畏酷刑，慷慨就义；东北抗联八位女战士、狼牙山五壮士宁愿跳江跳崖也不向敌人屈服……英雄们的一次次壮举，汇聚了中华民族众志成城、抗击日寇的磅礴力量。

面对侵略者的铁蹄践踏，大江南北，长城内外，全体中华儿女冒着敌人的炮火，一往无前、共赴国难，千千万万爱国将士浴血奋战、视死如归。华夏九州到处都有“母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场”的感人场景；五洲四海、异国他乡，到处都有华侨华人“御外侮、挽危亡，愿为后盾”的积极行动……

“卢沟桥的炮声成为中华民族抗战总动员的号角，整个中华大地到处都是抗日的怒火。这种排山倒海、勇往直前的力量，唤醒了沉睡的民族魂魄。”李庆辉说。

如今，战争的硝烟已散去，“大刀向鬼子们头上砍去”的铿锵之音，仍久久回荡在华夏大地。中国人民抗日战争纪念馆广场上，象征中华民族觉醒的大型雕塑“卢沟醒狮”巍然耸立。

（新华社北京2月18日电 记者  
贾启龙 杨茹 韩松豫）

# 节后开工忙 新春“开门红”



2月18日是春节假期结束后的第一个工作日，各地企业纷纷开工生产，一派繁忙景象。图为在四川遂宁经济开发区，一家机械设备生产企业的工人在车间内忙碌。

新华社发（刘昌松 摄）

## “满血复活”奔起来！

地各个行业。

一年之计在于春，这不仅是节令的规律，更是对辛勤劳动的催促。今年无论对国家还是对个人，都是一个不一般的年份，注定会留下极其特殊而重要的印记。

我们要迎接中国共产党百年华诞，开局“十四五”，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，开启全面建设社会主义现代化国家新征程；随着疫情防控取得重大战略成果，中国经济逆势前行，消费需求持续释放，中小微企业复苏加快，诸多新机遇层出不穷。

重重峰峦待跨越，全新境界待开拓，先机变局待斩获……我们的肩上，任务多多。在这个呼唤辛勤耕耘、眼见收获可期的年份，我们没有理由不快马加鞭奔起来！

（新华社北京2月18日电 记者  
刘阳）

# 全国高风险地区全部清零

据新华社北京2月18日电 新冠肺炎疫情防控工作再次传来佳音：全国高风险地区18日全部清零。

根据国务院联防联控机制有关要求，从18日零时起，将黑龙江哈尔滨市利民开发区裕田街道、呼兰区建设路街道风险的等级调整为低风险。目前全国还有中风险等级地区4个，分别是河北省石家庄市藁城区、黑龙江省绥化市望奎县和上海市浦东新区高

东镇新高苑一期小区，以及吉林省通化市东昌区的五个小区。

17日0—24时，黑龙江省新增新冠肺炎确诊病例1例，为境外输入病例（由日本鹤见进入哈尔滨市），无新增无症状感染者。当日新增治愈出院确诊病例8例，解除无症状感染者医学观察12例。截至17日24时，黑龙江省现有本土确诊病例41例（普通型31例，轻型10例）；现有境外输入确诊病例1例

（普通型）；现有无症状感染者50例。

上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室18日公布，根据国务院联防联控机制有关要求，经上海市防控办研究决定，从2月19日0时起，将浦东新区高东镇新高苑一期小区由中风险地区调整为低风险地区。自2月19日0时起，上海市全部为低风险地区。上海市将持续落实常态化疫情防控措施。

# 自主调整返校时间 多地高校延期开学

日（周日）报到注册，3月8日（周一）正式上课。

目前，清华大学是开学较早的学校之一。该校将在2月19日、20日、21日迎来学生集中返校，预计返校人数约1.8万人。学校安排返校专线巴士接送学生，降低交叉感染风险。2月27日、3月6日，学校将为返校学生进行两次集中核酸检测。

按照疫情防控要求，不少高校提出未经允许，学生不得提前返校，并开启申请审批制度。哈尔滨工业大学将于3月8日开学，学生于3月3日至6日分批返校，返校前须提供7日内有效核酸检测阴性证明、通信大数据行程卡和龙江健康码绿码，在“HIT学工信息系统”申请返校。安徽中医药大学将严格落实“六个一律”要求，所有学生未经学校允许不得提前返校。

武汉大学按照“严格管控、适时调整”的原则，其中，本科生原则于2月23日至24日返校，无上课任务的毕业班本科生可于2月25日至28日返校。研究生因科研或课程需要，

可申请于2月22日至24日返校；其他暂时无课、不急需从事科研的研究生于2月25日至28日返校。按照校历安排，学生于2月25日正式上课。

针对不同风险地区的学生，不少高校做出精细化管理。例如，对于来自低风险地区，且无14天内中高风险地区旅居史的学生，凭健康码绿码等申请返校；中高风险地区学生原则上不得返校，待所在地区降为低风险地区后，凭健康码绿码、7天内核酸检测阴性证明等申请返校。有发热、咳嗽、乏力、咽痛、腹泻等症状的学生暂不返校，待治疗无症状后再报到。

在国际学生方面，黑龙江明确境外师生未接到学校通知，一律不返校。湖北工业大学国际学院提出，境内留学生报到时间为2月24日，境外留学生暂不返校，入境须按地区有关政策执行。安徽一些学校表示，近期从境外返回的学生，一律先落实“14+7”集中隔离和健康管理等措施。

（据新华社北京2月18日电 记者  
杨思琪 魏梦佳 李伟 周畅）